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MUDr. Zoltán G. Meško, FAAP, FACC,

osemdesiatročný

MUDr. Zoltán G. Meško je spolu-
zakladateľom Detského kardiocentra
v Bratislave. Rodák z Košíc, promoval
na Lekárskej fakulte UK v Bratislave
v roku 1952. Od začiatku svojej profe-
sionálnej dráhy sa orientoval na detskú
kardiológiu, ktorá sa v tom čase ako
odbor začala rozvíjať najmä zásluhou
zlepšujúcich sa chirurgických techník
a diagnostiky v USA. Už v roku 1955
ako začínajúci odborník medzi prvými
na Slovensku indikoval v Košiciach na
operáciu dieťa s otvoreným arteriálnym
duktom. V rokoch 1958 až 1963 bol

primárom detskej liečebne pre kardiakov na Sliači, v rokoch 1963 až 1968
odborným asistentom na 1. detskej klinike LFUK v Bratislave. Po odcho-
de z republiky v roku 1968 pokračoval v štúdiách na Children Hospital
Harvard University, Boston, Mass., USA. Jeho učiteľom bol svetoznámy
detský kardiológ prof. Nadas. Takto vyzbrojený špičkovými vedomosťami
a skúsenosťami napokon zakotvil v St. Francis Hospital, Roslyn, N.Y., USA,
kde ako špecialista a konzultant v detskej kardiológii zotrval až do odcho-
du na dôchodok v roku 1996. Vypracoval sa na uznávaného diagnostika
pre invazívnu kardiológiu a intenzivistu s mnohými osobnými kontaktmi
na odborníkov svetovo uznávaných pracovísk detskej kardiológie.

V období po roku 1968 MUDr. Meško ako jeden z mála krajanov
v zahraničí udržiaval kontakt so svojím starým pracoviskom. Posielal ko-
legom najnovšiu odbornú literatúru a nové informácie z detskej kardioló-
gie, čím pomáhal zmenšovať odborné vákuum, ktoré u nás vznikalo počas
rokov normalizácie.

Po novembri 1989 sa pustil s veľkým elánom do realizácie myšlienky
vybudovať na pôde Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave centrum det-
skej kardiológie Ako predseda vedeckej sekcie Slovensko-amerického
kultúrneho strediska v USA medzi americkými a západoeurópskymi Slo-
vákmi zorganizoval úspešnú zbierku (80 000 US $), založil Heart to Heart
Foundation (obrázok 1), pomocou ktorej sa financovali dlhodobé pobyty
našich kardiológov na prestížnych zahraničných pracoviskách i účasť na
kurzoch a kongresoch. Z týchto prostriedkov sa tiež vybudovala odborná
knižnica a zakúpili sa mnohé nevyhnutné súčasti diagnostického
a chirurgického vybavenia pracoviska. MUDr. Meško okrem toho sústav-
ne osobne a písomne intervenoval u kompetentných odborníkov a politikov
na Slovensku, presviedčal ich o nevyhnutnosti zriadenia kardiocentra
v rámci Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave.

K jeho nesporným aktivitám patrí aj nadviazanie kontaktu s Dr. W.
Walshom, riaditeľom organizácie Project Hope v lete 1990 a úspešná in-
tervencia za získanie grantu USAID na päť rokov, čo umožnilo vybudovať
z odbornej a technickej stránky dobre vybavené pracovisko, dosahujúce
výsledky európskej úrovne.

 Aj po vzniku Detského kardiocentra neustal jeho trvalý záujem o toto
pracovisko. Stále bol ochotný poskytnúť odborný názor k vznikajúcim prob-
lémom, osobný kontakt a najnovšiu literatúru. Aj v roku 2008, kedy sa
rozhodovalo o samostatnosti kardiocentra, MUDr. Meško neváhal inter-
venovať u kompetentných na Slovensku i v USA, aby sa prijalo akcepto-
vateľné riešenie.

Doktor Meško aj na dôchodku zostáva veľmi aktívny. Začal podrob-
ne študovať historické súvislosti v našej vlasti v priebehu minulého storo-
čia, o čom napísal pozoruhodnú knihu. V súčasnosti pokračuje v štúdiu
dokumentov, ktoré sa zaoberajú udalosťami na Slovensku v 20. storočí,
čo má byť predmetom jeho ďalšieho literárneho diela.

My všetci, celá naša obec detských kardiológov na Slovensku sa veľmi
tešíme, že môžeme pozdraviť nášho vzácneho priateľa pri príležitosti jeho
osemdesiatin. Nezabúdame na jeho záslužnú prácu pri vybudovaní praco-
viska pre liečenie detských kardiakov. Želáme mu veľa pevného zdravia,
životného optimizmu a neutíchajúci elán v jeho ďalšom úsilí pri hľadaní
historických právd o našej zemi a dobe.

MUDr. Alexandra Augustínová
za Detské kardiocentrum SR, Bratislava

Obrázok 1  Pamätná tabuľa založenia Detského kardiocentra
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